Открытый урок по русскому языку в 11А классе
по теме «Предложения с вводными словами, словосочетаниями. Систематизация знаний и умений по орфографии, орфоэпии, синтаксису и пунктуации. Подготовка к выполнению заданий ЕГЭ»
Выполнил учитель: Мелкумян Ж.Г.

Тема урока: Предложения с вводными словами, словосочетаниями.   Систематизация знаний и умений по орфографии, орфоэпии, синтаксису и пунктуации. Подготовка к выполнению заданий ЕГЭ.
Цель урока:
1) повторить и систематизировать знания по орфографии, орфоэпии, синтаксису и пунктуации.
2) совершенствовать умение применять полученные знания на практике.
3) развивать речь учащихся путём обогащения и усложнения её смысловой
функции; развивать логическое и творческое мышление.
4) закрепить знания о вводных словах и вставных конструкциях, их
пунктуационном оформлении.
ХОД УРОКА:
I. Орфоэпическая разминка. 
Задание А1. Работа по вариантам. Расставить ударение

I вариант
Хочу немного побаловать себя. Что-то давно не пекла тортов. Для торта хорошо бы курить арахис. С арахисом торт вкуснее. Многие американцы любят арахисовое масло. А я предпочитаю украинский борщ, сливовый джем.

II вариант

Молодая мама балует дочку. Она завязывает ей большие банты, надевает платье из кружев. С бантами в косах малышка так нарядна. Даже завидно! Вот идёт из яслей. Малышей можно немного побаловать
Учащиеся расставляют ударение, затем самопроверка. Задание проецируется на экран (Приложение 1).
П.      Переход к изучению нового материала.
1. Записать предложения. Объяснить расстановку знаков препинания. Определить вид предложений по строению грамматической основы.
Ударение несомненно душа слова. Отнимите у слова ударение и его конечно не станет. Одним словом если поставить неправильное ударение разрушится всё слово.
Ударение, несомненно, душа слова. Отнимите у слова ударение, и его конечно не станет. Одним словом, разрушится всё слово, если поставить неправильное ударение.
Ударение, несомненно, душа слова, (предложение двусоставное, подлежащее и сказуемое выражены существительным в и.п., но тире между подлежащим и сказуемым не ставится, так как правило гласит: «Если между подлежащим и сказуемым стоит вводное слово, то тире не ставится»
[Отнимите у слова ударение], и [его, конечно, не станет]. -ССП; 1- часть: односоставное, о/л 2- часть: односоставное, б/л, осложнена вв. ел.
[Одним словом, разрушится всё слово] -ССП; главное, двусоставное, осложнено вв. ел., придаточное условное: односост., о/л.
- Назовите слова, грамматически не связанные с предложением. Объясните, какой оттенок значения они вносят в предложение.
Не связанные грамматически — это не связанные по способу управления, согласования или примыкания. Несомненно, конечно - слова, выражающие оценку реальности сообщаемого: уверенность.
Одним словом - слова, указывающие на приёмы и способы оформления

мыслей.
- Нам предстоит повторить сведения по теме «Вводные слова», т.к. задание
А21 проверяет умение отличать вводные слова и сочетания от слов и
сочетаний, не являющихся вводными, и в зависимости от этого правильно
ставить знаки препинания: выделять вводные слова и сочетания запятыми.
III.     Повторение сведений по теме «Вводные слова».
Слово учителя: Трудности возникают при разграничении вводных конструкций, с одной стороны, и сочетаний, выполняющих роль членов предложения и по своему звуковому облику совпадающих с вводными, с другой стороны. Разграничение их отражается на пунктуационном оформлении: вводные слова выделяются запятыми, члены предложения нет.
А21
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. Объясните свой выбор.
А21 (1)
Небо (1) казалось (2) бесконечно синим океаном. Вода в реке (3) казалось (4)
была прозрачна, словно слеза.
1)    1,2;
2)1,2,3,4;
3)3,4;
4)1,3
А21 (2)
Как гласит народная мудрость (1) правда (2) ни в огне не горит, ни в воде не
тонет. Не все люди (3) правда (4) осознают глубокий смысл этой пословицы.
1)1,2,3,4;
2)1,2;
3)1,3,4
4)2,4
А21 (3) Среди поэтов «серебряного века» А. Блок занимает (1) несомненно(2) особое положение. Он не повторяет чужих тем, но черпает содержание своих стихов (3) исключительно(4) из глубины души.
1) 1,2,3,4;
2)1,2;        
3)3,4;       4)1,3
А21 (4)
Кислая и (1) конечно (2) очень полезная для здоровья ягода клюква растёт на болотах летом, а собирают ей поздней осенью. Но не все знают, что самая «сладкая» (3) как в народе говорят (4) клюква бывает, когда она перележит зиму под снегом.
1) 1,2,3,4;        2)1,2;
3)3,4;         4)1,3
Некоторые слова и сочетания часто неправильно принимаются за вводные.
Приложение:
Не являются вводными и не выделяются запятыми слова и словосочетания:
авось
исключительно
буквально
именно
вдобавок
как бы
вдруг
как раз
в конечном счёте
к тому же
вот
между тем
вряд ли
небось
всё-таки
якобы и др.
- Зачем же нужны вводные слова?
 Вот как об этом говорит поэт А. Кушнер.
Меня, как всех, не раз, не два Спасали вводные слова, И чаще прочих среди них Слова «во-первых», «во-вторых», Они, начав издалека, Давали повод не спеша Собраться с мыслями, пока Не знаю, где была душа. А. Кушнер
-
Объясните написание слов: во-первых, во-вторых, не спеша. Какими
частями речи являются эти слова?
Итак, вводные слова играют огромную роль в речи. Они дают собраться с мыслями, сделать речь логичной, последовательной. Они показывают другим наше отношение к тому, о чём мы говорим. В рассуждении употребляются преимущественно вводные слова, выражающие оценку сообщаемого говорящим на степень достоверности. Вводные слова помогают сделать высказывание выразительным. Текст становится понятным и доступным каждому.
IV.     Подготовка к написанию сочинения-рассуждения.
На доске эпиграф:
Каждое дерево - это наше с вами дыхание, следовательно, здоровье. Нанося вред окружающей среде, мы тем самым вредим себе.
В. Ткаченко
Всё недоброе в сердце человека должно бы, кажется, исчезнуть в прикосновении с природой — этим непосредственным выражением красоты и доброты.
Л.Н. Толстой
-
О чём заставляют нас задуматься эти изречения? (о бережном
отношении к природе)
-Я бы хотела, чтобы мы с вами поговорили о красоте, которая присуща дереву, обычному, но очень дорогому, родному, по праву считающемся царицей осени , красивом и полезном дереве рябине. Это дерево любили всегда, ревностно охраняли от порчи. Оттого и сложилась в народе неписаная заповедь: «не руби и не ломай рябину - зубы болеть будут». Угроза зубной боли была как охранная грамота от неразумных и злых рук. Рябина приносит пользу и лесу, и человеку. Знаете ли вы легенду о происхождении названия этого дерева?
Легенда о рябине
Жили как-то муж с женой и было у них двое детей. Старшая дочь -нелюбимая, и имя имела неласковое, звали ее Восьмуха. Была она злой, завистливой.
Зато меньшого сынка родители звали ласково Романушкой. Был он добрым и приветливым. Невзлюбила Восьмуха Романушку и задумала его погубить. Завела как-то ребенка в гнилое болото и утопила. Выросло на том месте приветливое и кудрявое деревце, растет с тех пор по всей русской земле и назвали его люди ласково рябинкой.
Есть на Руси в народном календаре день "Петр-Павел рябинник", приходящийся на конец сентября - время созревания рябиновых ягод. Рябиновые гроздья развешивали в избах - защита от несчастья.

Рябина - символ счастья и мира в семье, поэтому возле дома всегда старались посадить рябину.
Даже посидеть в тени рябины считалось полезным. Рябина воспета в песнях, о ней сложены стихи, пословицы, загадки. Чаще всего в народном представлении рябина - это тонкая и нежная девушка.

Нет ничего волшебнее
Рябины,
Когда она,
Как девушка в гостях,
Где ладят свадьбы,
Правят именины, -
Играет шалью
В огненных кистях. Плечом округлым
Медленно поводит:
Несуетна
Задумчива,
Нежна.
В широком многоцветном
Хороводе
Красавиц нет
Нарядней, чем она.
Людмила Таничева.
· Вспомните любимый образ в жизни и поэзии Цветаевой (Рябина)
Почему рябина - любимый образ, любимое дерево?
· Родилась в рябиновую пору.
Красною кистью
Рябина зажглась. Падали листья. Я родилась.
Спорили сотни
Колоколов.
День был субботний:
Иоанн Богослов.
Мне и доныне Хочется грызть Жаркой рябины Горькую кисть.
-Послушайте другое стихотворение Цветаевой «Рябину».
Рябину
Рубили
Зорькою.
Рябина -
Судьбина
Горькая.
Рябина -
Седыми
Спусками...
Рябина!
Судьбина
Русская.
Дерево - близкое и дорогое сердцу поэтессы. - С чем ассоциируется образ рябины у Цветаевой? ( С русской судьбой; горькой женской долей. С помощью метафоры М. Цветаева сравнивает судьбу рябины и судьбу простой русской женщины. Поэтический образ пересекается с фольклорным    горечью вдовьих и материнских слёз.)
А вот что говорит писатель А . Я. Яшин в рассказе «Рябина». Запишем фрагмент и попробуем решить орфографические и пунктуационные задачи.
Задание: вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания, найдите вводные конструкции, укажите их значение.

Между прочим клюква и рябина пр.. .хваче(н,нн)ые морозом пр.. .обретают ни с чем (не) сравнимые качества: и от горечи что-то осталось, а всё-таки сладко, и главное, (ни)какой оскомины во рту. Из всех перелесков выдвигаются на передний план нарядные увеша(н,нн)ые гроздьями рябины: вот мы, не проглядите дескать не 
      пр.. .небрегайте нашей ягодой.

Задания.

•    укажите вводные слова: между прочим - указывает на связь мыслей; дескать — вводное слово (в просторечии) употребляется для указания на передачу чужой мысли.

•   укажите обособленное определение, выраженное причастным оборотом;

•    однородные определения, выраженные одиночным прилагательным и следующим за ним причастным оборотом.

•    объясните написание слов приставками пре и при;

•    как пишется слово (не) сравнимые
 V.      Работа с текстом Н. Соколовой

(1) Выросла рябинка при дороге.

(2) Она выросла случайно, незаконно, пристроилась на обочине, у высокого дощатого забора.

(3) Все тянулась к свету и вот поднялась, долговязая, как подросток, угловатая милая, мотая на ветру кудрявой головой.

4) Наступил август. (5) Тонкие ветки рябины согнулись под тяжестью

пышных богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных. (6) Деревце

запылало, как костер на юру. (7) Хороша была рябинка и в погожий день,

когда гроздья смеялись навстречу солнцу, и после дождя, когда каждая

ягода дрожала в капле воды и ветки застенчиво протягивали свои добрые

длинные листья, склеенные, как пальцы после долгого рукопожатья.

(8) Шла мимо девочка. (9) Увидела рябинку, поахала.

(10) - Возьму-ка я одну веточку. (11) Одна веточка - это так мало, ничего

с деревцем не случится.

(12) И она была по-своему права.
(13) Ехал на машине усатый дядька.
(14) - Ух ты... (15) Прямо картинка... (16) Шикарно!
(17) Он остановил машину, вылез из-за руля. (18) Ветки рябины так и затрещали под его сильной рукой.
(19) - Вот какая стоит богатая, небось не обеднеет, если я прихвачу для
жинки две-три ветки.
(20) Что ж, он был тоже по-своему прав.
(21) Под вечер шли туристы.
(22) - Хорошая рябинка, правда, ломаная. (23) Ну, Зинка, чур, всем по
одной! (24) Зря не брать, слышишь, Витька, только по одной! (25) Мы
народ организованный, должны подавать пример...
(26) Шел в сумерках влюбленный.
(27) — Эх, какое дерево искорежили, смотреть больно. (28) Бездушные
люди, не умеют беречь красоту!
(29) На рябинке горела одна-единственная яркая кисть, которую никто,
видимо, не смог достать.
(30) Влюбленный был высокого роста, он встал на цыпочки и сумел-таки
дотянуться. (31) Все равно последняя кисть, она уже дереву не поможет...
(32) А Люсенька обрадуется.
(33) На другой день приехал хозяйственник.
(34) - Что это еще за уродец? - строго спросил он, наткнувшись на
рябинку.
(35) - Убрать. (36) Срубить. (37) А то весь вид портит. (38) И он был по-
своему прав.
(39) В этой истории все правы. (40) Виноватых нет. (41) Но и рябинки тоже нет.
Работа с текстом
(Приложение№1)
1. Выразительное чтение текста.
2. Вопрос классу:
давайте определим жанровую принадлежность данного текста. (Притча - небольшой рассказ с нравоучением. Рассказ учит добру). Притча это особый жанр произведения, который, как правило, учит нас добрую.
Тест: А29 Определите стиль и тип речи.
1) Художественный стиль, повествование.
2) Разговорный стиль, повествование.
3) Художественный стиль в сочетании с разговорным; описание и
повествование с элементами рассуждения.
4) Разговорный стиль; описание в сочетании с повествованием.
В1 Определите способ образования слова бездушные (предложение 27). ВЗ Из предложения 3 выпишите словосочетание со связью примыкание. В6 Из предложений 1-6 выпишите номер предложения, осложненного обособленным обстоятельством.
В8 Разнообразные синтаксические средства выразительности помогают Н. Соколовой выразить свою точку зрения. Это - в предложениях 22, 29
Беседа.
Какова центральная проблема, поставленная автором данного
текста?
Вспомним, что проблема. (Проблема — вопрос, требующий
решения, исследования. Когда мы решаем, какие вопросы
рассматривает автор, то находим проблему)
Основные проблемы, поставленные в тексте:
1. Отношение человека к природе
2. Ответственность каждого за свои поступки.
3. Умение ценить красоту. (Надо не только понимать, что красоту
беречь необходимо, но и задуматься о последствиях любых своих
поступков)
Авторская позиция
1) Человек не ведает, что творит, разрушая прекрасное;
2) Каждый из нас ответственен за свои поступки, он должен осознавать
их последствия.
Рябинка – картинка  -  уродец
долговязая,
хорошая,
угловатая,
правда,
милая,
ломаная;
богатая
весь вид портит
Так и хочется, чтобы люди услышали призыв В. Сухомлинского: «Дорожи красотой, береги её».
VII. Д/з   Написать сочинение по прочитанному тексту.

Дополнительный материал/

Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания.
При выборе темы сочинения старайтесь руководствоват(...)ся (во)первых пониманием каждого слова в её названии (во)вторых знанием пр... впекаемого материала и (в)третъих интересом к ней.
Прежде всего (не)торопитесь писать, сначал... проанализируйте тему.
Приложение1
Выросла рябинка.
(1) Выросла рябинка при дороге.
(2) Она выросла случайно, незаконно, пристроилась на обочине, у высокого дощатого
забора.
(3) Все тянулась к свету и вот поднялась, долговязая, как подросток, угловатая милая,
мотая на ветру кудрявой головой.
4) Наступил август. (5) Тонкие ветки рябины согнулись под тяжестью пышных богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных. (6) Деревце запылало, как костер на юру. (7) Хороша была рябинка и в погожий день, когда гроздья смеялись навстречу солнцу, и после дождя, когда каждая ягода дрожала в капле воды и ветки застенчиво протягивали свои добрые длинные листья, склеенные, как пальцы после долгого рукопожатья. (8) Шла мимо девочка. (9) Увидела рябинку, поахала. (10) - Возьму-ка я одну веточку. (11) Одна веточка - это так мало, ничего с деревцем не случится.
(12) И она была по-своему права.
(13) Ехал на машине усатый дядька.
(14) - Ух ты... (15) Прямо картинка... (16) Шикарно!
(17) Он остановил машину, вылез из-за руля. (18) Ветки рябины так и затрещали под его сильной рукой.
(19) - Вот какая стоит богатая, небось не обеднеет, если я прихвачу для жинки две-три
ветки.
(20) Что ж, он был тоже по-своему прав.
(21) Под вечер шли туристы.
(22) - Хорошая рябинка, правда, ломаная. (23) Ну, Зинка, чур, всем по одной! (24) Зря
не брать, слышишь, Витька, только по одной! (25) Мы народ организованный, должны
подавать пример...
(26) Шел в сумерках влюбленный.
(27) - Эх, какое дерево искорежили, смотреть больно. (28) Бездушные люди, не умеют
беречь красоту!
(29) На рябинке горела одна-единственная яркая кисть, которую никто, видимо, не
смог достать.
(30) Влюбленный был высокого роста, он встал на цыпочки и сумел-таки дотянуться.
(31) Все равно последняя кисть, она уже дереву не поможет... (32) А Люсенька
обрадуется.
(33) На другой день приехал хозяйственник.
(34) - Что это еще за уродец? - строго спросил он, наткнувшись на рябинку.
(35) - Убрать. (36) Срубить. (37) А то весь вид портит. (38) И он был по-своему прав.
(39) В этой истории все правы. (40) Виноватых нет. (41) Но и рябинки тоже нет.
Н. Соколова
Приложение2

Тест:
 А29 Определите стиль и тип речи.
1) Художественный стиль, повествование.
2) Разговорный стиль, повествование.
3) Художественный стиль в сочетании с разговорным; описание и
повествование с элементами рассуждения.
4) Разговорный стиль; описание в сочетании с повествованием.
В1 Определите способ образования слова бездушные (предложение 27)
 ВЗ Из предложения 3 выпишите словосочетание со связью примыкание.
 В6 Из предложений 1-6 выпишите номер предложения, осложненного обособленным обстоятельством.
В8 Разнообразные синтаксические средства выразительности помогают
Н. Соколовой выразить свою точку зрения. Это


в предложениях 22, 29
Задание №1
Орфоэпическая разминка. Задание А1. Расставить ударение.
I вариант

II вариант
Хочу немного побаловать себя. Что-то давно не пекла тортов. Для торта хорошо бы курить арахис. С арахисом торт вкуснее. Многие американцы любят арахисовое масло. А я предпочитаю украинский борщ, сливовый джем.

Молодая мама балует дочку. Она завязывает ей большие банты, надевает платье из кружев. С бантами в косах малышка так нарядна. Даже завидно! Вот идёт из яслей. Малышей можно немного побаловать
Задание №2
Объяснить расстановку знаков препинания. Определить вид предложений по строению грамматической основы.
Ударение несомненно душа слова. Отнимите у слова ударение и его конечно не станет.  Одним словом разрушится всё слово если поставить неправильное ударение.
Задание №3 Тест.
А21

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. Объясните свой выбор.
А21(1) Небо (1) казалось (2) бесконечно синим океаном. Вода в реке (3) казалось (4) была прозрачна, словно слеза.
1)     1,2;
2)1,2,3,4;
3)3,4;
4)1,3
А21 (II) Как гласит народная мудрость (1) правда (2) ни в огне не горит, ни в воде не тонет. Не все люди (3) правда (4) осознают глубокий смысл этой пословицы.
1)   1,2,3,4;
2)1,2;
3)1,3,4
4)2,4
А21 (III) Среди поэтов «серебряного века» А. Блок занимает (1) несомненно(2) особое положение. Он не повторяет чужих тем, но черпает содержание своих стихов (3) исключительно(4) из глубины души.
1)   1,2,3,4;
2)1,2;
3)3,4;       4)1,3
А21(1У) Кислая и (1) конечно (2) очень полезная для здоровья ягода клюква растёт на болотах летом, а собирают ей поздней осенью. Но не все знают, что самая «сладкая» (3) как в народе говорят (4) клюква бывает, когда она перележит зиму под снегом.
1)   1,2,3,4;        2)1,2;
3)3,4;         4)1,3
Задание №4
Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания.
При выборе темы сочинения старайтесь руководствоват(...)ся (во)первых пониманием каждого слова в её названии (во)вторых знанием пр...впекаемого материала и (в)третьих интересом к ней. Прежде всего (не)торопитесь писать, сначал... проанализируйте тему.
Задание №5

Вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания, найдите вводные конструкции, укажите их значение.
Между прочим клюква и рябина пр...хваче(н,нн)ые морозом пр...обретают ни с чем (не) сравнимые качества: и от горечи что-то осталось, а всё-таки сладко, и главное, (ни)какой оскомины во рту. Из всех перелесков выдвигаются на передний план нарядные увеша(н,нн)ые гроздьями рябины: вот мы, не проглядите дескать не пр...небрегайте нашей ягодой.
Запомни:
Не являются вводными и не выделяются запятыми слова и словосочетания:
авось
буквально
вдобавок
вдруг

в конечном счёте
вот
вряд ли
всё-таки
исключительно именно как бы как раз к тому же между тем небось
 якобы и др.
